Virtapiirileikki (T, M)

Miten sahko likkkuu?

Vaihe 1 Valineet

Ryhma ihmisi&, vahintaan 10 hlo
Valitaan henkildista: virtaldhde, vastus, lamppu, kytkin ja loput ovat elektroneja

Vaihe 2 Toiminta

Aloitetaan miettimall&, miten sahko liikkuu ja mité kaikkea siihen vaaditaan. Keskustellaan mista saa-
daan sahkoa ja mita kaikkea sahkolla toimii. Pohditaan mita virtapiiri voisi

tarkoittaa, ja voidaan tutkia lamppua, miten se palaa. Mita kaikkea tarvitaan,

ettd lamppu palaa? Tarvitaan virtaldhde, vastus, elektroneja, lamppu tai muu

asia, joka tarvitsee virtaa ja kytkin. Lahdetaan muodostamaan virtapiiria. Va-

litaan yhdessa henkild, jolla on eniten energiaa. Han saa olla leikin paristo el
virtalahde. Seuraavaksi valitaan vastus virtapiiriin, joka on esimerkiksi tuolin

ylitys tai joku henkild hidastamaan muiden matkaa. Seuraavaksi valitaan

hehkuvin henkild. Hehkuva henkilé on lamppu, jonka tehtdvana on aina

elektronien ohittaessa hénet hehkua esimerkiksi kadet tekevat ympyréan. Lo-

put henkildista on elektroneja, jotka piirissa liikkuvat samaa tahtia toistensa

kanssa. Leikin jarjestaja voi toimia kytkimena tai valita jonkun henkilén kytki-

meksi. Kytkin painaa virrat paalle ja pois, esimerkiksi jonkin tietyn &animerkin mukaan.

Elektronit l&htevat liikkuman tasaista tahtia piirissa, kun kytkin kytkee virrat paalle. Lamppu hehkuu, vas-
tus vastustaa eli hidastaa piirissa kulkijoiden matkaa ja paristo antaa elektroneille eli kaverille lisaa vauh-
tia.

Leikkiin voi lisata osioita tai vahentda oman kiinnostuksen mukaan. Lisdna voi olla enemman vastuksia.

Vaihe 3 Miksi

Sahko toimii aina piirissa, sdhkoda kuljettaa sdhkdkentat, mutta voimme
ajatella, etta elektronit seisovat valmiiksi piirissa. Esim. ihmiset seisovat
piirissé. Elektronit odottavat komentoa, eli katkaisimen kytkemista paalle.
Ei ole valia missa kohtaa kytkin on, koska kaikki elektronit lahtevat yhta
aikaa liikkeelle, kun séhkdpiiri on rakennettu. Jos kaksi laitetta on
samassa piirissa ne joutuvat jakamaan virran, jolloin elektronien vauhti
hiljenee. Rinnakkain kytkennassa virta riittdd paremmin, pistorasiassa on
yleensa kaksi omaa piiria eli ne on kytketty rinnakkain, myds tdméan voi
havainnollistaa virtapiirileikin avulla.
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